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ПОНЯТТЯ ТА СТРУКТУРА АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО СТАТУСУ МИТНИХ ОРГАНІВ 
 
В статті з урахуванням положень чинного законодавства проаналізовано структуру адміністративно-правового 

статусу митних органів, наведено авторське визначення досліджуваного поняття. 
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В статье с учетом положений действующего законодательства проанализирована структура административ-
но-правового статуса таможенных органов, дано авторское определение исследуемого понятия. 
Ключевые слова: таможенные органы, правовой статус, структура, законодательство. 

 

In this article, subject to applicable law analyzed the structure of administrative and legal status of the customs authorities, 
are copyright concept definition study. 
Key words: custom organs, custom establishments, system, legal adjusting, legislation. 

 
Сучасний економічний розвиток України передбачає 

подальше розширення торгівельних зв'язків з європей-
ськими країнами, а від так вагомого значення набуває 
митна справа, зокрема удосконалення норм митного 
законодавства. Реалізація митними органами своїх 
безпосередніх функцій передбачає здійснення ними 
адміністративних видів діяльності, що за обсягом та 
багатоманітністю здійснюваних завдань посідає одне з 
найважливіших місць у належному функціонуванні мит-
них органів. Немає сумніву, що адміністративна діяль-
ність у широкому розумінні – це різновид державно-
владної діяльності органів виконавчої влади, яка охоп-
лює велике коло соціальних взаємовідносин як усере-
дині самої системи митних органів, так і під час їх взає-
модії із іншими державними структурами. 

Сучасна державна митна політика, що закріплюєть-
ся в нормативних актах, не повною мірою відповідає 
міжнародним та європейським торгівельним вимогам, 
отже не може сприяти формуванню ефективної конс-
трукції української національної економіки, не визначає 
подальших напрямків удосконалення національної сис-
теми митних органів. Новий Митний кодекс України від 
2012 року є спробою законодавців вирішити існуючі 
проблеми в досліджуваній сфері, однак на сьогодні не 
достатньо розробленою залишається наукова модель 
виконання митними органами державної політики. 

Питання адміністративно-правового статусу митних 
органів перебували в полі зору науковців у галузі теорії 
державного управління та адміністративного права, 
серед яких слід відзначити М.Г. Александрова, 
С.С. Алексєєва, Г.В. Атаманчука, В.Г. Афанасьєва, 

Д.М. Бахраха, Ю.П. Битяка, В.М. Горшеньова, В.М. Кар-
ташова, В.К. Колпакова, О.П. Коренєва, Б.М. Лазарева, 
В.І. Олефіра, Л.Л. Попова та інших. Але й сьогодні се-
ред науковців не існує єдиної точки зору, наприклад, щодо 
галузевої належності митного права. Так, Д.М. Бахрах 
вважає, що митне право є інститутом адміністративного 
права [1, с. 13], інші вчені визнають його самостійною 
галуззю права [2, с. 11], проте переважна більшість 
зараховує його до комплексних галузей [3, с. 146]. 

Метою статті є удосконалення визначення поняття 
та структури адміністративно-правового статусу митних 
органів. Для досягнення поставленої мети в статті ста-
вляться такі основні завдання: з'ясувати структуру ад-
міністративно-правового статусу митних органів; навес-
ти авторське визначення поняття "адміністративно-
правовий статус митних органів". 

Необхідно також зазначити, що навіть сам термін 
"правовий статус" – поняття багатоскладове, яке вклю-
чає ряд елементів, рис, ознак, без сукупності яких не-
можливо уявити собі його сутність. Воно значною мірою 
характеризує правову природу, властивості і якості ор-
гану, інституту, ланки підрозділу, а в певному значенні й 
системи, наприклад, митних органів. 

Сучасні дослідники вводять в науковий обіг поняття 
фінансово-правового статусу митних органів, зміст яко-
го розкривається в декількох значимих аспектах: по-
перше, в процедурі стягування митних платежів з учас-
ників експортно-імпортних операцій; по-друге, у функці-
онуванні механізму бюджетного планування фінансу-
вання самих митних органів [4, с. 73]. У такому розумін-
ні фінансово-правовий статус має переважно процеду- 
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рний характер. Фінансово-правовий статус митних орга-
нів, за визначенням О.Ю. Бакаєвої, є компетенцією мит-
них органів в процесі фінансової діяльності, формами і 
методами, за допомогою яких вона реалізується, а також 
системою гарантій їх фінансової діяльності [5, с. 35]. Під-
тримуючи вищезазначене твердження, зауважимо, що 
адміністративно-правовий статус митних органів набага-
то ширше за своїм змістом поняття, а отже до нього вхо-
дить і такий термін, як фінансово-правовий статус. 

Досліджуючи питання адміністративно-правового ста-
тусу митних органів, Д.В. Приймаченко дійшов до виснов-
ку, що митні органи посідають особливе місце в системі 
органів виконавчої влади, що визначається метою їх ство-
рення, функціонування та характером виконуваних за-
вдань і функцій. Саме це й обумовлює специфіку їх вико-
навчо-розпорядчої діяльності, аналогів якої в державі не-
має. Вчений доречно вважає, що митні органи здійснюють 
діяльність, яка за змістом виходить за межі митної справи, 
а тому й повинна пов'язуватись із ширшим поняттям, яким 
буде поняття митної політики [6, с. 7]. 

Зазначимо, що наразі адміністративно-правовий 
статус митних органів знаходить свій прояв через взає-
мовідносини у системі митних органів, які ґрунтуються 
на принципі поєднання централізації і децентралізації – 
кожен нижчестоящий митний орган підпорядкований 
вищестоящому. Крім того, структура кожного митного 
органу характерна в цілому для органу виконавчої вла-
ди. Сукупність митних органів, установ і організацій – це 
складний і розгалужений механізм, що забезпечує ви-
рішення багатообразних, часом різнорідних, а в кінце-
вому випадку об'єднаних функціональною спільністю, 
єдиних і цілісних завдань. 

Запровадження в життя норми Указу Президента 
України "Про оптимізацію системи центральних органів 
виконавчої влади" від 09.12.2010 року дозволило ско-
ротити адміністративно-управлінський апарат митних 
органів, а також посилити централізацію управління, 
кінцева мета якого буде полягати у суттєвому підви-
щенні ефективності діяльності українських митних ор-
ганів [7]. За для досягнення вищезазначених змін, кері-
вництво митних органів при вирішенні питання про 
створення чи ліквідацію будь-якого митного органу по-
винно приділяти увагу, перш за все, економічним пока-
зникам від їх діяльності, прогнозам розвитку економіч-
них показників регіону, а також новим тенденціям на 
міжнародних та європейських торгівельних ринках. 

Митні органи здійснюють діяльність, яка має управ-
лінський, організуючий, виконавчий, контрольний, роз-
порядчий та правоохоронний характер. Ця універсаль-
на та водночас специфічна діяльність здійснюється у 
чітко визначеній сфері – сфері митно-правового регу-
лювання суспільних відносин. Митні органи наділені 
різноманітними управлінськими та організаційними фу-
нкціями, що сприяють вирішенню поставлених перед 
ними завдань та досягненню певних цілей у цій сфері. 

Митні органи як частина державного апарату наді-
лені комплексом державно-владних повноважень, що 
реалізуються в спеціальних правових формах, специфі-
ка яких полягає у тому, що вони регламентуються нор-
мами декількох галузей права: адміністративного, фі-
нансового, податкового та митного. За своїм містом 
реалізація цих повноважень передбачає здійснення 
митними органами організаційної, управлінської діяль-
ності, яка відбувається, в основному, в правових фор-
мах: правотворчій та правозастосовній, а також у влас-
не організаційних, наприклад, проведенні митними ор-
ганами консультування зацікавлених осіб з питань пе-
реміщення через митний кордон окремих груп товарів. 

Компетенція митних органів є складовою адмініст-
ративно-правового статусу, що визначає їх місце та 
роль у системі митних органів і може бути визначена як 

сукупність нормативно визначених цілей та завдань, а 
також необхідних для їх виконання державно-владних 
повноважень (прав та обов'язків) [6, с. 8]. Держава на-
дає митним органам певний обсяг повноважень для 
реалізації покладених на них функцій та вирішення по-
ставлених завдань. 

На сьогодні правову основу для реалізації адмініст-
ративно-правового статусу українських митних органів 
становлять Митний кодекс України (далі – МК України), 
закони та інші нормативно-правові акти. Так, ст. 543 МК 
України закріплює, що митними органами є централь-
ний орган виконавчої влади, що забезпечує реалізацію 
державної політики у сфері державної митної справи, 
спеціалізовані митні органи, митниці та митні пости [8]. 
Схема адміністративно-правової організації та взаємо-
дії центральних органів виконавчої влади затверджена 
Указом Президента України "Про оптимізацію системи 
центральних органів виконавчої влади" від 09.12.2010 
року № 1085/2010, який також відносив митні органи – 
Державну митну службу України до центральних орга-
нів виконавчої влади. Проте Указом Президента Украї-
ни від 24.12.2012 № 726 "Про деякі заходи з оптимізації 
системи центральних органів виконавчої влади", який 
вніс зміни до Указу Президента України "Про оптиміза-
цію системи центральних органів виконавчої влади" 
було реорганізовано Державну митну службу України та 
Державну податкову службу України і утворено Мініс-
терство доходів і зборів України, на яке сьогодні покла-
дено функції цих двох реорганізованих органів. Цим же 
указом було виключено Державну митну службу Украї-
ни з числа центральних органів державної влади. Вод-
ночас, до повної реалізації положень цього Указу, про-
тягом періоду реорганізації Державна митна служба 
фактично продовжує існувати як окремий орган, пра-
цюючи у режимі, що був характерним до внесених змін. 

Враховуючи зазначені зміни, можна зазначити, що 
територіальна будова системи митних органів буде 
дворівнева. До першого рівня буде належати Мініс-
терство доходів і зборів України, яке буде діяти на всій 
території України і у складі якого буде утворено спеці-
альний орган, на якого покладатиметься організація 
здійснення митної справи. До другого – усі інші митні 
органи, що функціонують на території відповідного 
регіону. Тим самим взаємовідносини у системі митних 
органів засновуються на принципі поєднання центра-
лізації і децентралізації. 

До повної реорганізації митних органів та внесення 
подальших відповідних змін до чинного законодавства 
України, їх правовий та адміністративно-правовий ста-
тус уособлює колишня Держмитслужба України, її за-
вдання, повноваження, структура визначається МК 
України, Положенням про Державну митну службу 
України, затвердженим Указом Президента України від 
12.05.2011 року № 582/2011 [9] та іншими нормативни-
ми актами. Правовий статус Державної митної служби 
України об'єктивно відображає потреби держави і сус-
пільства у забезпеченні здійснення митної справи. Від-
так можна прогнозувати, що цей статус отримає під-
розділ Міністерства доходів і зборів України, який біде 
здійснювати керівництво митною справою. До вирішен-
ня питання про формування структури Міністерства 
доходів і зборів України будемо вести мову про право-
вий статус Держмитслужби. 

Отже, Держмитслужба, здійснюючи безпосереднє 
керівництво митною справою в Україні, захищає еконо-
мічні інтереси України, сприяє розвиткові зовнішньо-
економічних зв'язків, забезпечує додержання законо-
давства про митну справу, здійснює заходи щодо запо-
бігання контрабанді та порушенням митних правил, 
веде разом з іншими уповноваженими органами вико-
навчої влади Українську класифікацію товарів зовніш- 
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ньоекономічної діяльності, здійснює верифікацію (вста-
новлення достовірності) сертифікатів про походження 
товарів з України, співпрацює відповідно до міжнарод-
них договорів і законодавства України з митними та 
іншими органами іноземних держав, міжнародними ор-
ганізаціями в митній сфері, керує діяльністю органів 
митної служби, створює, реорганізує та ліквідує в уста-
новленому порядку регіональні митниці, митниці, спеці-
алізовані митні управління й організації, установи та 
навчальні заклади, реалізує в межах своєї компетенції 
державну кадрову політику. 

Митні органи під час виконання покладених на них за-
вдань взаємодіють з центральними та місцевими органа-
ми виконавчої влади, органами місцевого самоврядуван-
ня, а також з відповідними органами іноземних держав. 

Складовою системи митних органів є регіональні 
митниці. Регіональна митниця на території закріпленого 
за нею регіону в межах своєї компетенції здійснює мит-
ну справу та забезпечує комплексний контроль за до-
держанням законодавства України з питань митної 
справи, керівництво й координацію діяльності підпоряд-
кованих їй митниць та спеціалізованих митних установ і 
організацій. Регіональна митниця є юридичною особою 
та здійснює свою діяльність відповідно до законодавст-
ва України й положення, яке затверджується наказом 
Держмитслужби. Кордони діяльності регіональних мит-
них органів можуть як збігатися, так і не збігатися з кор-
донами адміністративно-територіальних одиниць. 

Наступною ланкою митної системи є митниці – мит-
ний орган, який безпосередньо забезпечує виконання 
законодавства України з питань митної справи, справ-
ляння податків і зборів та виконання інших завдань, 
покладених на митні органи України. На цей час митни-
ця є юридичною особою та здійснює свою діяльність 
відповідно до законодавства України й положення, яке 
затверджується наказом Держмитслужби. Створює, 
реорганізує, ліквідує митниці, визначає межі території 
дії на цей час Держмитслужба України. 

Безпосередньо здійснюють митний контроль та 
оформлення товарів і транспортних засобів, які пере-
міщують через митний кордон України, митні пости. 
Митні пости створюють у міру необхідності в населених 
пунктах, на залізничних станціях, у аеропортах, морсь-
ких і річкових портах та інших об'єктах, розташованих у 
зоні діяльності регіональної митниці чи митниці. Митний 
пост є структурним підрозділом регіональної митниці, 
митниці. Спеціальним підрозділом митних органів, який 
здійснює боротьбу з порушенням митних правил, охо-
роняє територію, будівлі, споруди та приміщення мит-
них органів, охороняє й супроводжує товари та транс-
портні засоби, забезпечує охорону зон митного контро-
лю, є митна варта [10, с. 312]. 

Адміністративно-правовий статус митних органів 
знаходить свій прояв через митну справу, що є ком-
плексною і різноманітною діяльністю держави, що ви-
являється у функціонуванні її органів, які безперервно, 
послідовно, владно і в рамках законодавства вплива-
ють на зовнішньополітичну і зовнішньоекономічну дія-
льність з метою її регулювання відповідно до держав-
них інтересів (ст. 7) [8]. 

За допомогою адміністративно-правових засобів, 
визначених законодавством, митні органи забезпечу-
ють порядок переміщення через митний кордон України 
товарів, предметів і транспортних засобів, здійснюють 
митне регулювання, пов'язане із встановленням та 
справлянням податків і зборів, процедурою митного 
контролю та оформлення, боротьбу з порушенням мит-
них правил, що становить основні напрямки їх діяльно-
сті, крім того, вони виконують інші дії, спрямовані на 
реалізацію митної політики, наприклад боротьбу з конт- 

рабандою чи здійснення верифікації сертифікатів похо-
дження товарів [11, с. 14]. 

Нормативно-правові акти, на підставі яких здійсню-
ється діяльність митних органів, а також посадових осіб 
цих органів, не тільки врегульовують адміністративні 
правовідносини але й охоплюють, зокрема, питання 
забезпечення порядку переміщення через митний кор-
дон товарів, предметів і транспортних засобів. 

Взагалі, адміністративну діяльність митних органів 
необхідно розглядати з декількох позицій, адже діяль-
ність цих органів тісно пов'язана з правотворчою діяль-
ністю, а також індивідуально-розпорядчою, що за своєю 
природою спрямовані на всебічне регулювання соціа-
льних відносин у митній сфері згідно з нормами чинного 
законодавства. Також однією з характерних рис адміні-
стративної діяльності митних органів є спрямованість 
на запобігання здійснення порушень установлених ми-
тними органами правил, виявлення таких порушень та 
їх припинення, а також забезпечення економічної без-
пеки держави. Зокрема, остання риса є центральною, 
оскільки мета створення системи митних органів поля-
гає у забезпеченні захисту економічних інтересів Украї-
ни, тим самим створення необхідних умов для розвитку 
її економіки. Отже, існування декількох напрямків адмі-
ністративної діяльності митних органів розширює їх 
адміністративно-правовий статус. 

Важливого значення набуває проблема удоскона-
лення діяльності суб'єктів митно-адміністративної 
юрисдикції, а саме органів і осіб відповідних посадових 
категорій, уповноважених здійснювати адміністративну 
юрисдикцію, в тому числі і митної служби. Зазначену 
задачу неможливо розв'язати без сумлінного розгляду 
теоретичних і практичних проблем, що торкаються де-
фініції статусу суб'єкта митно-адміністративної юрисди-
кції. Розроблення концепції адміністративно-правового 
статусу митних органів, розкриття усіх його елементів, а 
також проблем його реалізації нададуть можливість 
науково довести конкретні напрямки удосконалення 
сучасної нормативно-правової бази в інтересах забез-
печення законності і правопорядку митних органів. 

Таким чином, з урахуванням зазначених ознак адмі-
ністративної діяльності системи митних органів та пев-
них особливостей митно-правового регулювання суспі-
льних відносин можна визначити поняття адміністрати-
вно-правового статусу митних органів як комплексу ад-
міністративних прав і обов'язків наданих митним орга-
нам для виконання ними діяльності пов'язаної з практи-
чним здійсненням заходів, які спрямовані на виконання 
митної політики держави, та організацією й функціону-
ванням всієї системи митних органів. Основним спіль-
ним рисами для адміністративно-правового статусу 
митних органів, є безпосереднє здійснення ними митної 
справи. До структурних елементів зазначеного статусу 
митних органів можна віднести структурно-
організаційний, а також комплекс адміністративних від-
носин, які виникають під час реалізації митними орга-
нами прав та обов'язків. 
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ЗАХИСТУ ПРАВ ГРОМАДЯН У ДІЯЛЬНОСТІ ПОЛІЦІЇ 
 
Виконано аналіз зарубіжного досвіду захисту прав громадян у діяльності поліції, встановлено позитивні і негати-

вні риси адміністративно-правового регулювання та практики правозахисної діяльності поліції, а також визначено 
можливості та пріоритетні напрямки використання такого досвіду в Україні. 
Ключові слова: зарубіжний досвід, захист прав громадян, поліція. 

 

Выполнен анализ зарубежного опыта защиты прав граждан в деятельности полиции, установлены положительные 
и отрицательные черты административно-правового регулирования и практики правозащитной деятельности поли-
ции, а также определены возможности и приоритетные направления использования такого опыта в Украине. 
Ключевые слова: зарубежный опыт, защита прав граждан, полиция. 

 

The analysis of foreign experience of protection human rights in the activities of police is made; also it was established the 
positive and negative aspects of administrative-legal regulation and practice of its law enforcement activities, as well as deter-
mined opportunities and priorities of application such experience in Ukraine. 
Keywords: foreign experience, protection human rights, police. 

 

Організація і практика правозахисної діяльності 
правоохоронних органів у кожній державі має власну 
специфіку, що визначається особливостями державно-
го устрою, станом суспільних відносин, іншими політич-
ними, правовими, економічними, соціальними і мораль-
ними чинниками. Вивчення досвіду організації захисту 
прав громадян у поліцейській діяльності у зарубіжних 
країнах дозволяє об'єктивно оцінити і спрогнозувати 
поточні та віддалені тенденції розвитку національної 
моделі правозахисної діяльності поліції, своєчасно ви-
явити її недоліки та скорегувати адміністративно-
правове регулювання і практику, використати позитивні 
й вже апробовані аспекти зарубіжного досвіду захисту 
прав громадян у поліцейській діяльності. З огляду на це 
й вбачається актуальними особливості зарубіжного до-
свіду захисту прав громадян у поліцейській діяльності. 

Зазначимо, що окремі питання правозахисної діяль-
ності правоохоронних органів іноземних держав висвіт-
лювались у роботах таких вітчизняних і зарубіжних вче-
них як Д.П. Калаянов, Г.А. Мамедов, О.М. Музичук, 
І.Н. Павлов, А.В. Самотуга, В.О. Січкар та інші. У той же 
час, вказані наукові дослідження за своєю суттю є вузь-
ко направленими і підіймають проблематику захисту 
прав громадян у діяльності правоохоронних органів 
зарубіжних країн лише побічно, в контексті вивчення 
правового статусу конкретних правоохоронних органів 
або ж певних сегментів організації їх діяльності. Саме 
тому метою нашої роботи є аналіз зарубіжного досвіду 
захисту прав громадян у діяльності поліції, встановлен-
ня позитивних і негативних рис адміністративно-
правового регулювання та практики її правозахисної 
діяльності, а також визначення можливостей і пріорите-
тних напрямків використання такого досвіду в Україні. 

Передусім, відмітимо, що основним правоохорон-
ним органом, що здійснює захист прав громадян, як в 
Україні, так й інших країнах першочергово виступає 
поліція (міліція), що порівняно з рештою правоохорон-
них органів має найбільш широкий спектр повноважень 
у сфері захисту прав громадян і організаційно розвине-
ний апарат для їх практичного втілення. Також, як за 
В.О. Січкар [1, с.11], значна роль поліції обумовлюєть-
ся, насамперед, соціально-політичною важливістю її 
функцій щодо забезпечення правопорядку, які викону-
ються за допомогою примусових засобів. 

Маємо одразу зауважити, що адміністративно-
правові засади організації діяльності поліції (міліції) в 
Україні за своєю сутністю та змістом багато у чому по-
дібні до положень відповідного адміністративного зако-
нодавства у переважній більшості пострадянських дер- 

жав, у тому числі й у Російській Федерації. Так, концеп-
туальна тотожність адміністративно-правового забез-
печення простежується у визначенні призначення та 
основних завдань поліції (ст.ст.1, 2 Закону України "Про 
міліцію" [2] і ст.ст.1, 2 Федерального закону РФ "Про 
поліцію" [3]), засад дотримання прав громадян у її дія-
льності (ст.5 Закону України і ст.5 Федерального закону 
РФ), обов'язках і правах поліції (ст.ст.10, 11 Закону 
України і ст.12, 13 Федерального закону РФ) тощо. Від-
повідно до цього, в якості спільних напрямків правоза-
хисної діяльності поліції Росії та міліції України слід 
назвати захист особи від протиправних посягань, попе-
редження і припинення правопорушень, виявлення і 
розкриття злочинів, забезпечення громадського поряд-
ку і безпеки дорожнього руху. До речі, в цілому те ж 
саме стосується й напрямків правозахисної діяльності 
органів внутрішніх справ Республіки Білорусь (ч.1 ст.2 
Закону "Про органи внутрішніх справ Республіки Біло-
русь" [4]), поліції Республіки Молдова (ч.1 ст.2 Закону 
Республіки Молдова "Про поліцію" [5]), органів внутрі-
шніх справ Туркменістану (ч.1 ст.3 Закону "Про органи 
внутрішніх справ Туркменістану" [6]) тощо. Аналогічні 
закономірності організації правозахисної діяльності 
органів внутрішніх справ В.О. Заросило [7, с. 7] заува-
жує й у діяльності поліції Великобританії, США, Канади 
та Франції, близько 30 % якої становить робота з попе-
редження злочинів та інших правопорушень. 

Крім цього, п.8, 9, 11 ч.1 ст.2 Федерального закону 
Російської Федерації "Про поліцію" [3] на поліцію також 
покладаються контроль за додержанням законодавства 
у сфері обігу зброї та приватної детективної і охоронної 
діяльності й державний захист учасників кримінального 
судочинства, посадових осіб правоохоронних органів й 
інших осіб. Зазначимо, що здійснення поліцією вказа-
них контрольних повноважень прямо пов'язане із захи-
стом прав громадян, у тому числі попередженням вико-
ристання зброї у протиправних цілях і неправомірним 
обмеженням прав і свобод, порушенням законних інте-
ресів громадян при застосуванні суб'єктами охоронної 
діяльності заходів фізичного впливу, інших спеціальних 
засобів, службових собак. 

Відмітимо, що в Україні адміністративне законодав-
ство у сфері обігу зброї та приватної детективної діяль-
ності не є остаточно сформованим, що не дозволяє 
повною мірою використовувати потенціал органів внут-
рішніх справ для охорони й захисту прав громадян у 
цих сферах суспільних відносин. При цьому, на сьогодні 
контрольна діяльність МВС України за дотриманням 
дозвільної системи має суто підзаконне й відомче пра- 
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